

## 新春走基层

盯屏幕分辨汽油刀具，看神态揪出暗藏毒品

# 聊城站有位火眼金睛安检“一哥”

文/片 本报记者 杨淑君 通讯员 王玉美

“您的皮包夹层有一把刃长约4厘米、顶端带环的金属刀……”同事还在紧盯屏幕，他却已经准确说出了上面的信息。无论是上级部门明察暗访，还是日常工作安全检查，经过安检仪的违禁物品几乎都难逃他的“火眼金睛”，他就是业务能力年年评优、带动班组能力普遍提升的聊城火车站安检值机员——王继峰。

## 个人查获违禁物品 比整个班组还多

安检员其实有三个岗位。手检员，直观印象就是每次进站时，提醒旅客“胳膊抬一下”、“转身”，在旅客身上反复“拍打”、“搜寻”的人；值机员，行李过安检仪时在安检仪后面盯着屏幕看，发现旅客携带有违禁物品的人；处置员，负责对手检员、值机员发现的可疑物品进行审查检验、登记违禁物品并配合民警做好处置工作的人。王继峰是聊城火车站安检值机员，在同事们眼中，他还有另外一个称呼，那就是“火眼金睛”的进站安检“一哥”。

这位“火眼金睛”的进站安检“一哥”到底有多厉害？

济南铁路公安处聊城车站派出所副所长高志强是最了解他的人之一。高志强说，2017年，上级铁路公安部门派人来暗访，一个小皮包内带了一把管制刀具，在别的同事都无发现异常的情况下，王继峰发现了这个“秘密”，便要求取出这把刀具，也不知道是真的忘记了放在哪里，还是故意要考验安检人员，这位暗访人员说找不到刀具，便有了文章开头那一幕：王继峰不仅准确地说出了刀具的位置，还十分精确地描述了刀具的特征。等暗访人员拿出了这把刀具，同事们都在惊愕中对王继峰竖起了大拇指。

更让同事们佩服得五体投地的是王继峰辨别汽油的本领。安检人员都非常了解，随着汽油油品质量的提升，汽油呈现在屏幕上的颜色和之前培训教材中所说的已经有了极大区别，在无章可循的情况下，只能自己琢磨、总结。王继峰就是最擅长，也是最用心做这件事的人。高志强说，在“十九大”开幕的第二天，王继峰通过安检仪发现有位旅客携带了整整一大饮料瓶的汽油，拦下这位旅客让他试喝，他态度自若完全照做，仍然坚称带的是饮料，但是打开瓶盖时刺鼻的汽油味已经弥漫开了。“这个人就是明知故犯。”这次的查处让王继峰回想起来脊背发凉，从旅客的表现看出，很像是有备而去，万一上车，后果真是不堪设想。

高志强告诉记者，铁路派出所的民警需要和火车站安检人员搭班工作，大家都了解了王继峰的“火眼金睛”，都争着抢着和他搭班子。通常情况下，在相同时间内，王继峰查获的违禁物品，比其他班组的整个班组都要多。

## 看安检屏幕就像 知名大夫看“片子”

1978年出生的王继峰，在同事眼中是一个爱琢磨、闲不住、对业务精益求精的



王继峰全神贯注盯着屏幕。记者 杨淑君 摄

人。他的专业并非安检，而是高压电，从1996年到2012年，他负责铁路养护和铁路供电，2012年1月他走上安检值机员的岗位。

“通过仪器能看到旅客乘车携带什么物品”，王继峰说，最初来到这个岗位，他多半带着好奇心，但是在查获管制刀具、摩丝、发胶、汽油的后怕中，感受到更多的是成就感和责任感。

王继峰说，上学时他学机械制图，就喜欢从正视、俯视各个角度绘制图像，没想到当了安检值机员，也尝到了这个爱好的好处。仪器抽象，看到的是平整的画面，脑子里却应该有立体思维。他反复将菜刀、铁丝、折尺、摩丝、汽油等按照平放、立放、侧放等从各个角度去研究，从铆钉等小细节去辨别。有一段时期，他专注于研究管制刀具，从卡锁、铆钉就能辨别出个八九不离十，后来刀具的隐蔽性更强，再加上这些管制刀具和硬币、充电器、铁钉等放在一起，更是增加了辨别的难度。但是，他就是这样一遍遍去尝试，去辨别，原本上班就已经很累，回到家稍事休息又开始钻研。

功夫不负有心人。他已经连续三年被铁路公安处评为安检(值机)先进工作者，连续两年被铁路公安局评为安检(值机)先进工作者。在2017年系统内举办的一次练功比武中，他是唯一一个发现一把卡带式管制刀具的人。

荣誉的获得让他信心更足，也更坚定了深入研究学习的信心。除了苦练技能，他开始在家里学习安检知识，了解国内外安全形势。他想，刀具的危害性是很大，一个人拿起刀，可能会造成几个，甚至是十几个人的伤亡，但是在火车上这个封闭、人流密集的场所，如果有易燃易爆物品，却可能造成更大的无可挽回的后果。这个想法让他转向研究易燃易爆物品，辨别这些物品的难度更大，比如研究汽油，他就一次次实验，夜班人流少的时候，他从不同

的角度将行李包里放入硫酸、盐酸、汽油、香蕉水等，搭配不同材质、不同质量的行李包和行李箱，反复实验研究，“斜放10CM，立放8CM，图像显示4—5CM”，违禁物品的尺寸，仪器里显示图像的大小，王继峰都烂熟于心。

因为技术过硬，王继峰成了聊城站的“技能明星”，他也倾尽所能，利用旅客较少的晚班或者是上班前早到、下班后晚回的时间，不厌其烦地为同事讲解，聊城火车站四个安检班组的整体技能水平得到了极大的提升。高志强说，王继峰盯着安检仪屏幕，就像知名的大夫看“片子”，同样一个“片子”，一般大夫可能看不出异常，而能力强的大夫则能一眼看出病灶所在。

## 分析客流研究旅客 练就“火眼金睛”

王继峰说，安全大于天，安全大于一切。政府、行业、旅客对安全的高标准要求，是他止境提升专业技能的动力。他和同事们每天的工作，都是在高压状态下，行李经过安检仪也就几秒最多十几秒的时间，所以他们盯着屏幕精神就要高度集中，只有过硬的技能，才能发现违禁物品，避免“漏网之鱼”。

但是，在他看来，只是盯屏幕辨别违禁物品的技能是远远不够的，影响安检的因素很多，安检时也随时都可能出现突发状况。王继峰说，有一次，旅客正在排队安检，秩序井然的队伍中，突然闯进来一位高个子旅客，嘴里嚷嚷着自己乘坐的列车马上要开车，便强行插队，工作人员一面维持秩序，一面上去阻拦，这位旅客眼看着就要朝安检人员打去，铁路民警连忙控制住这位旅客。

在询问得知，这位旅客的父亲刚刚去世，经工作人员安抚、教育后连连致歉，改签别的列车离开。王继峰说，安检时，也经常遇到一些精神有问题

的旅客，安检时突然发病，撒泼打滚、骂骂咧咧，朝着安检人员动手，但是过去几分钟，精神恢复正常，又跑来连连道歉。这时候安检人员既要安抚其他旅客，维持好秩序，又要控制好这类旅客。

王继峰也是聊城火车站第一个发现有旅客携带毒品的人。当时，一位五十多岁旅客的行李已经通过安检仪，但是王继峰又发现这位旅客的神情十分可疑，手臂上搭着一件衣服，走路形态仓促慌张，就连忙叫住他，这位旅客假装没听见，原本往南走的，突然改成往北走，安检人员走上前去问他，他说没拿东西。为了防止过激行为，先控制住他，等公安人员到来检查后发现，衣服后面的大袋子里装着满满的罂粟壳。

王继峰告诉记者，聊城没有高铁站，聊城火车站的旅客成分就非常复杂，既有高端商务人士，又有农民工、学生客流。他们携带的东西又有十分明显的差别，所以安检人员在看安检仪时，根本无法对旅客携带物品做一个基本的预判，而是大脑不断变换着辨别。除了旅客成分的差别，现在购票取票的便捷，让旅客往往集中在列车开车前40分钟甚至半小时内，但是进展速度和安全标准却不能降低。有时候短短的这些时间内，要完成800甚至1600人的安检。还经常有旅客不配合安检工作，给安检人员造成了更大的压力。“做安检工作还要研究旅客心理，讲求工作方法，才能保证工作高效。”王继峰说。谈到通行高效，他特别想提醒旅客，车站24小时供应热水，旅客尽量少携带液体，安检时也尽量将皮箱放平，以免歪倒摔开。

王继峰说，长期紧张高压的工作，他也能找到“乐子”：有时候交接班，通过安检仪看到同事的包，就开玩笑说：“你包里的水饺是什么馅儿的”，“你带的苹果给我留一个”……就连放松情绪，也不放弃练习技能的机会。



## 十九大精神进基层

近日，聊城大学政管学院“党员先锋”服务队在德州禹城市举办“弘扬十九大精神，展望新时代美好”活动，服务人员对当地市民进行访问和调查，并向他们宣传十九大精神。通过举办此次活动，既帮助了市民充分理解十九大精神，又坚定了市民对党的领导和信任，让市民体会到新时代的幸福生活以及对美好未来的殷切希望。

记者 李军 通讯员 曹慧 李宗渠 摄影报道



## 法制宣传

为了提高人们对于十九大法制精神的了解，增强法制意识，近日，聊城大学历史文化与旅游学院在马官屯村举办了“不忘初心共前行，奋力谱写新篇章”活动。志愿者选择了不同年龄段的采访对象进行了法制宣传，向村民们宣传了有关十九大的内容，增强了人们的法律意识，增强了人们实现共富，实现中华民族伟大复兴的信心。

记者 李军 通讯员 刘春阳 摄影报道



## 限电限压调研

宿舍是同学们的家，是同学们休息之地，宿舍的安全问题不容小觑。为让同学们明白限电限压这一措施存在的意义，聊城大学材料科学与工程学院的志愿者们于2018年1月24日特对学生、宿舍管理人员进行宿舍限电限压采访调研。通过此次活动，让志愿者和同学们了解到宿舍限电的必要性，使得宿舍管理人员与同学们能够相互理解与支持，为营造更好的宿舍环境贡献力量。

记者 李军 通讯员 刘在琦 栾正奇 摄影报道



## 遵守红绿灯，文明我率先

近日，聊城大学“心关爱，心希望”志愿服务队在聊城市莘县第二实验小学展“遵守红绿灯，文明我率先”活动。志愿者通过情景再现向小朋友们讲解交通知识，增强其安全意识。

(通讯员 郭琦琦 张馨文)